Mengenpradikate findall/3 - Losungslisten finden

Ubersicht m{ggﬁﬁg n%j - findall(Word, word(Word, Cat), Words).
Losungsmengen als Daten word(do, v). Words = [cat,ring,do,ring] ? ;
lide no

word(ring, V).

Alle Losungen fir ein Ziel erhalten (all solutions)
findall/3 — Ohne Backtracking und Variablenbindung
Mit Backtracking auf ungebundene Variablen
bagof/3 — Lésungsliste kann Duplikate enthalten Das eingebaute Pradikat findall/3

setoff3 — Losungsliste ist Menge berechnet alle Lésungen eines Ziels.
Explizites Binden von Variablen durch Existenzquantor */2

Finde alle Woérter, egal von welcher
Kategorie.

liefert gewtinschte Teile daraus als Elemente einer Liste zuriick.
Die Reihenfolge der Elemente entspricht der Reihenfolge, in der die
Losungen gefunden werden.

ist wichtig, wenn alle Losungen als Ganzes weiter verarbeitet

werden sollen.

Anwendungen von Mengenpradikaten
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findall/3 findall/3 — Kontrollverhalten

?- findall(X, fail, Resultat).

?- findall(Word/Cat, Resultat =[] ?;
(word(Word,Cat), word(Word,Cat2), Cat \== Cat2), no
Ambig). Kontrollverhalten
Ambig = [ring/n,ring/v] ? ; falls das Ziel einfach fehlschlagt, ist die Liste leer
e sz]i:]enli%z?:lﬁ[,?;’:glifizroner | freie Variablen in Term und Ziel werden nie gebunden!
findall(T Ziel. List findall/3 terminiert nur, wenn der Suchbaum von Ziel endlich ist
indall( erm, “le. s LIS “e) ‘ . . ) findall/3 gelingt htchstens einmal
Term — wird fiir jede Losung von Ziel zu Liste hinzugefligt findall/3 kann nur scheitern, wenn die Liste instantiiert aufgerufen
Ziel — Ziel, das zu beweisen ist wird!
Liste — enthlt fur jede Losung von Ziel die entsprechende Instanz _
?- findall(Cat, word(Word, Cat), [n,v,a]).
von Term g
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bagof/3 Existenzquantor " /2

o word(cat, n). ?- bagof(Word, Cat*word(Word,Cat), Words)
e . e e . WOrTE) word(ring, n). Words = [cat,ring,do,ring] ? :
word(do, v). Cat = v, Words = [do,ring] ? : word(do, v). no
s - Vi @(’ie\alle Worter, von welcher J

6(’;% jede Kategorie alle Wé@ rgarts audp (7Tmsr.

Das eingebaute Pridikat bagof(Term, Ziel, Liste) Der Existenzquantor ~ bindet freie Variablen in Ziel.

funktioniert wie findall/3, aber ’\./2 erl.aubt es, die L.('jsungen.fijr alle moglichen Belegungen fur

alle freien Variablen in Ziel, die nicht in Term vorkommen, werden O/l\le V.arlal.ole auf der llnk.erT Seite des Operators zu berechnen.
gebunden, und Liste jeweils fiir eine unterschiedliche Bindung /2 ist ein rechts-assoziativer Operator

berechnet.

falls Ziel nicht erfiillt werden kann, scheitert bagof/3. ?- bagof(W, C1"C2"(word(W,C1),word(W,C2),C1 \== C2), W).
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setof/3 — sortierte Losungsmenge Anwendungen von Mengenpradikaten
word(cat, n). ?- setof(Cat, Word"word(Word Cat), Cats). P
word(ring, n). Cats = [a,n,v] ? : Mengenpradlkate
word(do, v). no sprengen den Rahmen der Pradikatenlogik erster Stufe.
word(ring, V). - ) X . . . . s re
word(nice, a) Finde die Menge aller Kategorien von erlauben Dinge zu berechnen, die uns bis anhin unmoglich waren.
e welchen Wértern auch immer. Lo .. .
Wie viele Losungen hat eine Anfrage?
Das eingebaute Pridikat setof(Term, Ziel, Liste) Verschiedene Losungen einer Anfrage vergleichen.
funktioniert wie bagof/3, aber Beispiel: Welcher Anteil von Wértern im Lexikon ist ambig?
’
il 5 ; i setof(Term, Ziel, Menge) :- ambig(Anteil) :-

die Liste enthélt keine Duplikate. e A setof(W, Cat*word(W,Cat), Ws),

die Liste ist entsprechend der sort(Liste, Menge). length(Ws, //\-\nzahIWoerter), __

Standardordnung fiir Terme sortiert. Mégliche Definition von setof/3 setof(A, C1°C2(word(A,C1).word(A,C2),C1 V= C2), As),

length(As, AnzahlAmbige),
Anteil is AnzahlAmbige / AnzahlWoerter.
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